

按照菜谱配菜,现场清洗烹饪,提供预约点单

菜市场“上新”! 代炒菜服务受年轻上班族青睐

本报记者 刘兵

从菜市场摊位上购买的新鲜食材,下一秒就被转手交给代炒菜的厨师处理;商家专门建立的微信群内,不停传来上班族的点菜预约单;摊位摆出售洗净切好的食材,甚至还能帮助完成配菜……近期,一些城市里的菜市场推出代炒菜等定制化、个性化服务,吸引年轻消费者走进菜市场。

记者了解到,菜市场摊贩或入驻个体户提供的代炒菜服务,满足了人们对烟火气和口味的追求,受到了不少消费者的青睐。相关从业者瞄准菜市场服务升级的新趋势,期待有更多亮出手艺和绝活的机会。

新服务受年轻上班族欢迎

“有的炒菜档口是收费的,清蒸的菜8元一道,红烧的12元一道。有牛肉档口推出免费现炒服务,人流量比较大,经常是排着长队。”最近几个月,深圳盐田区的上班族小邱,在一家农贸市场内吃上了有锅气的现炒菜。他感慨,终于能舍弃外卖了。

下班后,小邱就前往菜市场买好想吃蔬菜和肉类,随后交给市场内的代炒菜窗口。“能够亲眼看着食材被洗净切好,并现场制作完成,非常有食欲。”小邱说,代炒菜现在很受欢迎,不仅能为年轻的上班族节省时间,还给不擅长做饭的人提供了便利。

上海市浦东区永泰路一家菜市场内的代炒菜服务,同样受到市民关注。上海市民李雄向记者介绍,一家以酸菜鱼为特色的商户推出代炒菜档口,目前已经营业了半年多,人

气很旺。“代炒一个素菜收费6元,复杂一些的荤菜12元。如果只买了鸡鸭鱼这类肉类,这个档口还提供包括蔬菜在内的配菜服务。”李雄说。

记者留意到,目前,不少地方的菜市场内,都出现了各种形式的代炒菜服务。例如,浙江义乌的菜市场提供家常菜、减脂餐等多种菜品,代炒费用在15元左右;浙江温州的“城市厨房”,每天开业后15分钟内就能端出热气腾腾的菜。

此外,为了提高效率、减少顾客等待时间,一些菜市场的商家还推出了微信社群预约服务。消费者可以在约定的时间前来取餐,无须现场排队。服务流程十分灵活,消费者既可以自行挑选配菜,也可以委托摊主代购。

多地摊贩开启精细化服务

代炒菜等定制化、个性化服务,不仅满足了消费者的个性化需求,还为摊贩们提供了新的启发。

部分地区的菜市场虽然暂时没有提供相应服务,但不少商贩仍尝试增添更多精细化项目,让顾客有更多选择。记者走访北京几家大型菜市场发现,许多蔬菜摊位会摆放洗净处理好的蔬菜,例如削好的茼蒿、洗净的胡萝卜、剥成粒的各种豆类及蒜粒,方便

顾客选购。

“我对山药过敏,给山药削皮时流出的汁液沾得到处都是,不小心沾到就会手痒。”在北京昌平区西三旗百汇菜市场,正在选购的顾客小黄告诉记者,以往很难看到附近菜市场里有摊贩给顾客削皮切菜的,现在很多摊位都能提供这类服务,方便了不少。

在西三旗百汇菜市场,一位摊贩坦言,已经关注到一些南方城市菜市场推出的代炒菜服务,但自己所在的菜市场空间有限,目前难以协调提供代炒菜业务。不过,他也认为摊贩们服务上新是一个趋势:“我也算有点炒菜手艺和拿手绝活儿的。如果菜市场升级了,大家都能做起来,我也可以给顾客提供炒菜服务,还能增加一些收入。”

“以目前的生活节奏来说,菜市场摊贩推出的代炒菜服务会受到越来越多年轻上班族的青睐。”北京市餐饮行业协会会员代表郑光和分析认为,摊贩们之所以不断升级服务,亮出“新活儿”,是消费端助推产业端创新升级的结果,也将推动菜市场行业向规范化、品牌化的方向发展。

服务细节有待进一步规范

代炒菜虽然仅在部分城市的菜市场推出,却能引发各地摊贩和消费者的广泛关注,

原因何在?

“代炒菜服务的流行,某种程度上源于人们对于口味和性价比的追求。”中国政法大学教授陈忠云认为,随着大城市餐饮企业连锁化经营,标准化的预制菜逐渐占据主体,没有时间自己烧菜的群体很希望能吃到现炒的菜。正是这种新的需求牵引了新供给。

在迎来新发展机遇的同时,代炒菜服务在合规性、具体定价、市场管理、消防安全等方面还面临诸多待解问题。

“代炒菜毕竟是一项面对广大市民的服务,高峰期集中在大家用餐的时间,我担心炒菜档口打理的不一定仔细,比如虾线的处理、蔬菜的清洗等。”北京市民宋女士告诉记者,目前菜市场的代炒服务刚起步,人手都比较少,自己处理食材做菜才更加放心,行业发展更规范成熟后可能会考虑。

为改善传统菜市场“脏乱差”的情况,不少地区也着手推动升级菜市场环境。2025年元旦当天,江苏扬州方圈农贸市场重装开业,同步举行“你买菜,我来烧——名店名厨菜场公益行”活动;2025年,上海浦东新区将全面完成薄弱菜场“三年改造提升计划”,非标准化和老旧菜场将实现清零,25家标准化菜市场进一步提质升级。

北京京律师事务所律所熊超认为,代炒菜服务涉及食材的加工和烹饪,有必要建立统一的卫生标准。提供服务的商户应确保厨房的清洁卫生,使用符合标准的烹饪器具,并对厨师进行严格的卫生培训。熊超说:“现在这个行业还处于初探期,有待市场进一步检验。相关从业者要回应消费者的诉求,促进配套服务的提升,才可能获取更广阔的市场空间。”



严把质量关 全力保安全

为了提高铁路信号设备运用质量,近日,中国铁路南昌局集团有限公司福州电务段从人员素质、设备质量、现场检查等多方面着手,加强信号设备的检查与整治力度,全面消除设备安全隐患,全力做好设备大整治工作。

图为该段工人正在检修复兴号动车组速度传感器。

本报通讯员 姜振涛 摄

包括高陵汽车工匠、丹凤厨工等

陕西认定18个省级劳务品牌

本报讯(记者毛咏曦 祝盼)近日,陕西省人力资源和社会保障厅正式认定“西咸建工”等18个省级劳务品牌,同时认定“陕西华山劳务开发集团有限公司”等18家劳务品牌创建单位为省级劳务品牌引领单位。

本次认定的省级劳务品牌包括西咸建工、长安汉唐妆造师、高陵汽车工匠、宝鸡擀面皮师傅、麟游矿工、武功织女、富平柿业人、澄城水盆羊肉餐饮师、安塞剪纸师、清涧枣乡人、汉中藤编师、西乡秦巴茶工、宁强羌绣工、留坝民宿管家、安康美甲、安康家政嫂、丹凤厨工、商南技工等。

2023年,为强化劳务品牌建设,促进高质量充分就业,助力乡村振兴,陕西省人社厅、省财政厅出台《陕西省劳务品牌培育工程实施方案》。实施方案提出,到“十四五”末,力争全省成功培育10个以上全国知名劳务品牌,认定20个以上省级、40个以上市级、100个以上县级劳务品牌,基本实现“一县一品牌”。针对培育创建劳务品牌引领单位,实施方案提出,对带动劳动力等从业人员达500人以上的,以及成功创建国家级、省级劳务品牌的引领单位等,给予不超过30万元的一次性奖励。截至目前,陕西省共培育认定141个劳务品牌,其中省级劳务品牌38个。

涉5大重点领域19个具体产业

广西发布向海经济人才需求目录

本报讯(记者庞慧敏)记者日前从广西壮族自治区人力资源和社会保障厅获悉,该厅于2024年12月20日联合区海洋局发布《2024年广西向海经济重点产业人才需求目录》(以下简称《目录》),进一步引导各类向海经济人才在各领域合理流动,促进广西向海经济高质量发展。

据介绍,《目录》采取线上线下问卷调查的方式,面向全区725家用人单位,合计收集2253个岗位样本,经过人力资源数据分析、专家严格筛选,确定了132个急需紧缺岗位。

在重点产业范围的确定上,收录了绿色临港产业、海洋传统产业、海洋新兴产业、海洋公共管理服务产业以及海洋科研教育产业5大重点产业发展领域,涉及19个具体产业。其中,绿色临港产业人才需求分布在高端金属材料、化工新材料、电子信息、轻工食品、高端造纸5个产业;海洋传统产业人才需求主要分布在海洋交通运输业、海洋船舶工业、海洋旅游业、海洋工程建筑业、海洋水产品加工业、海洋油气业、海洋渔业7个产业;海洋新兴产业人才需求分布在海湾工程装备制造业、海洋药物和生物制品业、海洋电力业、海水淡化与综合利用4个产业。

在岗位类别上,132个急需紧缺岗位中,专业技术类人才需求最为迫切,专业技术类岗位占比高达75.76%。另外,不同产业人才队伍建设有不同的特点,如急需紧缺岗位数排名前三的产业中,海洋新兴产业对专业技术人才需求占比最大,达到90.48%,主要集中在工程师、研究员、设计师等岗位。

加强精准帮扶,做好跟踪管理

辽宁积极打造就业援助服务品牌

本报讯(记者刘旭)日前,由辽宁省人力资源和社会保障厅、省残疾人联合会共同主办的2025年就业援助月活动暨辽宁省阜新市启动。

据了解,2025年就业援助月活动以“就业帮扶 真情相助”为主题,重点为就业困难人员、零就业家庭成员、登记失业青年等群体提供就业援助服务。启动仪式配套开展了帮扶政策宣传、技能培训推介、灵活就业推荐、直播带岗、就业指导、创业服务等活动。

同时,现场组织召开了专场招聘活动。来自全省各地的84家企业参会,提供就业岗位2786个,涵盖食品加工、家政服务、商业贸易等适合就业困难群体就业的行业领域,共吸引1800余人次到场求职,现场初步达成就业意向537人次。

2025年,该省各级人社部门将集中力量,在全省范围组织开展就业援助工作,接续开展“春风行动”“真情相助·幸福托举”帮扶就业困难人员就业行动等系列专题就业帮扶活动,加强分类精准帮扶,做好跟踪服务管理,打造就业援助服务品牌,多渠道支持鼓励就业困难群体实现自主就业。

江西启动百县联动直播带岗活动

本报讯(记者王晓颖)记者从江西省人力资源和社会保障厅获悉,日前,5+2就业之家“赣就有位来”百县联动直播带岗活动在省就业中心启动,现场发布21家企业8394个就业岗位,全面展示多元化线上就业服务。

活动旨在通过“政府+市场”“线下+线上”“数字赋能+基层治理”的合作模式,推进直播带岗在就业公共服务领域的广泛应用。活动中,相关部门将指导各地用好5+2就业之家的功能布局优势,拓展直播服务功能,创新政策咨询、职业指导、创业服务,为求职者和企业提供直观、高效、便捷的就业服务。

近年来,江西综合考虑人口规模、就业群体、产业分布等因素,因地制宜全域布局5+2就业之家网站,覆盖城乡、便捷可及的就业服务圈基本形成。同时,江西按照标准化、简单化、集成化思路,优化软件功能,强化推广应用,推动所有网点互联互通、数据共享,业务集成,为劳动者和企业提供一点就通、一触即达的服务体验。

目前,江西就业之家软件已更新迭代109个版本,系统功能增加到五大模块和两大应用场景,实现了平台有数据、有流量、有撮合,全网数据集成、服务联动的效果初步显现。截至2024年10月底,平台注册企业达13.65万家,累计归集岗位46.35万个,招聘人数489.71万人,意向沟通对接159.54万人次。

下一步,该省将运用好“赣就有位来”直播带岗活动品牌,促进直播带岗服务矩阵,实现就业服务数字化、智能化和个性化发展,促进高质量充分就业。



直播带火乡村年味特产

1月7日,在甘肃省庆阳市环县洪德镇耿源畔村,村民直播辣椒面制作场景。春节将至,生活在陇东黄土高原上的村民拿起手机“新农具”,在直播间展示蒸馒头、做暖锅、炸油果果等制作年味特产的场景,吸引众多网友下单。

新华社记者 郎兵兵 摄

从搬运工到业务员再到工程辅料供应商,林照永始终没忘记自己的老本行

已经是老板了,为啥还在工地干活?

本报记者 赖志凯

“老板,晚上光线暗,地面有些湿滑,您注意脚下台阶。”1月7日晚上10点多,在北京市延庆区长城文化带沿线环境整治提升工程工地上,工友老李叮嘱着一起搬运防尘网的林照永。

林照永是北京飞翼舒阳商贸有限公司经理,负责为长城环境整治提升工程提供防尘网、铸铁井盖、围挡片、隔离带、石墩等材料。虽然已是工友口中的“老板”,他仍然没有离开搬运工这个老本行。

都当老板了,为啥还在工地干活?面对记者的疑问,林照永解释说:“临近年底,很多工友已经回家,但工期还在继续,咱就得按时供货。”正是凭着勤学好干、待人真诚的品质,这位搬运工一步步成长为辅料供应商,在多项重点工程中留下努力打拼的印迹。

不到一个月转证为业务员

1989年9月,林照永从河南省信阳市淮滨县防胡镇的农村老家出发,登上开往北京的列车,几经辗转进入丰台区一家装潢公司

做搬运工。

搬运工作异常繁重,但林照永在工作之外也歇不下来。他利用空余时间学习了解各种建筑材料的材质、规格和性能,扎进材料库里研究辅料的成品说明和使用方法。功夫不负有心人,半个月后,林照永经过考核顺利转岗成为公司实习业务员。

实习期间不到一个月,林照永就成功拿到一个小型家装工程项目,从而顺利转证为业务员,这个速度让工友们都竖起了大拇指。“我平时有空就去现场观察施工细节,或者跑市场调研新型建设施工用材,翻阅资料保持学习。”林照永说,平时苦练业务本领,才能比别人快一步。

除了招揽业务,回收账款同样是业务员的工作内容。在对丰台桥南一家企业回收3万多元的材料款时,公司先后几次派出的业务员都无功而返。

接到任务后,林照永前往实地查看,正好赶上该企业员工在搬运材料。“我二话没说就加入搬运队伍,干了两个多小时,对方员工还好奇,一个陌生人为啥来干活呢。”林照永说,企业负责人一番追问,他才自我介绍并说明来意。了解清楚情况后,负责人立即让财务人员开具支票,给付了欠款。

参与多个重点项目的辅料供应

由于业务能力突出,林照永的客户越来越多。“很多甲方老板都说我懂业务、讲诚信,劝我出来单干。”林照永坦言,自己就这样被“忽悠”成了老板。

然而,踏入辅料供应行业的初期,充满了艰辛。有时通宵做出来的投标文件,可能因为一处细节不满意,就被对方全部否定。在供货阶段,还要随时准备处理现场情况。

2001年初春的一个夜晚,某单位院内老旧管线爆裂,大量水向外涌出。林照永收到合作单位的紧急抢修需求,立即赶赴现场。在进行拉闸断电时,水路闸阀却怎么也关不上,仔细勘察后发现,是由于该管线采用了旧式法兰闸阀。紧急关头,林照永果断让同事兵分四路到平时合作的五金店采购,终于顺利帮助完成抢修任务。

就这样,林照永树立了良好的行业信誉,参与建设的工程越来越多。“最近几年,109国道北京段、北京轨道交通新机场至丽泽金融街线土建工程、北京供水房山水毁设施修复工程、北京地铁部分线路建设及后续改造工程等50多个重点项目,都

有我们供应的辅料。”说起参与过的工程,林照永如数家珍。

用自己的力量积极回馈社会

支援大别山革命老区修路、为地震灾区援助帐篷和资金、为乡村小学捐助助学、帮助残疾人就业……有了一定的经济基础之后,林照永不忘热心公益,累计捐款金额达200余万元。

干一行专一行,凭借在行业内的辛勤付出和对社会的积极奉献,林照永先后获得北京市助残增收爱心人士、全国学雷锋先进个人、2024年首都劳动奖章等多项荣誉。

此外,已是高级工程师的林照永,还参与起草《公共信用信息基础数据项规范》以及公共建筑、家居建材和室内陈设等领域的多项标准。在政协委员任职期间,他就优化丰台营商环境积极建言献策。

“其实人生也可以当成一场耕种,不与别人比快慢。要往内在深处探寻自己,适时灌溉,恰当施肥,勤于除草,累时休憩,耕耘好自己这片小而珍贵的人生田地。”林照永深有感触地说,自己是农民的儿子,要像农民一样耕种自己的人生。